Муниципальное общеобразовательное казенное учреждение Старорайчихинская средняя общеобразовательная школа

Директор МОКУ Старорайчихинской СОШ А. А. Лапачкова приказ от 27.09.2021 №119

Программа обучения «Антитеррористическая защищенность образовательной организации» на базе МОКУ Старорайчихинская СОШ

Содержание

Пояснительная записка	3
УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН	
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА	
ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ	
ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ	
КАЛЕНДАРНЫЙ ГРАФИК ПРОХОЖДЕНИЯ КУРСОВ	
КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ	
ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНЫЕ РЕСУРСЫ	
Нормативно-правовые акты и нормативно-технические документы	
Учебно-методическая и справочная литература	
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ОСВОЕНИЮ ПРОГРАММЫ	

Пояснительная записка

Программа обучения «Антитеррористическая защищенность образовательной организации» на базе МОКУ Старорайчихинская СОШ предназначена для:

- 1) педагогических работников;
- 2) технического персонала.

Программа разработана в целях содействия реализации положений Федерального закона от 25.07.2002 № 114-Ф3 «О противодействии экстремистской деятельности» и Федерального закона от 06.03.2006 № 35-Ф3 «О противодействии терроризму».

Программа подготовлена в соответствии с требованиями:

- Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»: утв.
- 29.12.2012г. № 273-ФЗ (ред. от 08.06.2020 г.);
- «Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам»: приказ Минобразования РФ от 01.07.2013 г. №499 (ред. от 15.11.2013 г.);
- Федерального закона РФ от 06.03.2006г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» (ред. от 18.03.2020 г.);
 - Постановления Правительства Российской Федерации от 25 марта 2015 года № 272 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности мест массового пребывания людей и объектов (территорий), подлежащих обязательной охране полицией,и форм паспортов безопасности таких мест и объектов (территорий)» (ред. от 07.04.2020г.)

Цель программы: получение новой профессиональной компетенции, позволяющей осуществлять организацию мероприятий по противодействию терроризму образовательных организаций, детских садов, медицинских организаций, объектов социально-культурного назначения, объектов спорта и торгово-развлекательных комплексов, предусмотренных Комплексным планом противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации.

По результатам обучения слушатель курсов повышения квалификации должен знать:

- основные законодательные и нормативно-правовые документы в сфере обеспечения безопасности и противодействия терроризму;
- основные направления профилактики террористических угроз;
- технологии противодействия терроризму, отличия террора, терроризма и террористической угрозы, их сущность и специфику;
- социокультурные, религиозные и этнические аспекты антитеррористической политики, специфики проявления фактора конфессиональной и этнической принадлежности представителей различных социальных групп в росте терроризма;

основы информационно-психологического воздействия на социум для формирования антитеррористического сознания и поведения людей, механизмов и последствий терроризма;

- механизмы и формы участия институтов гражданского общества в эффективном противодействии терроризму;
 - организационные основы противодействия терроризму;
- меры ответственности организаций и физических лиц за осуществление террористической деятельности.

По результатам обучения слушатель курсов повышения квалификации **должен уметь:**

- строить профессиональную деятельность на основе требований законодательных и нормативно-правовых документов в сфере безопасности и противодействия

терроризму;

- методически грамотно осуществлять поиск правовой информации в сфере противодействия терроризму и использовать ее в профессиональной деятельности;
- ориентироваться в современной государственной, региональной и международной системе противодействия терроризму;
- анализировать наличие и рост терроризма в социальной среде, выявлять причиныи условия существования террористической угрозы;
- составлять предложения и рекомендации по противодействию терроризму и в организации.

Нормативный срок освоения программы - 72 часа.

Форма обучения – очно на базе школы, заочно (дистанционно, сприменением интернет технологий).

Последовательность изучения тем приводится в учебно-тематическом плане.

Содержание программы представлено паспортом программы, учебно-тематическим планом, учебной программой, организационно-педагогическими условиями реализации учебной программы, формами аттестации, перечнем нормативно-правовых актов и нормативно-технических документов и перечнем материально-технического оснащения учебного процесса, методическими рекомендациями.

Содержание программы, количество часов, отводимое на изучение отдельных тем, а также последовательность изучения материала можно изменять в зависимости от конкретных условий производства и опыта, учащихся при непременном условии, что все они овладеют предусмотренными в учебной программе навыками и знаниями, необходимыми для успешной работы. Указанные изменения вносятся в программы только после рассмотрения их на учебно-методическом совете учебной организации.

Оценка результатов освоения программы осуществляется путем проведения итоговой аттестации в форме итогового экзамена. В случае успешной сдачи экзамена слушателю выдается удостоверение установленного образца.

К программе прилагается перечень нормативных правовых актов и нормативнотехнических документов, актуальность которых соответствует дате разработки программ.

Учебный план и программа должны пересматриваться по мере выхода новых документов.

УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

по программе обучения «Антитеррористическая защищенность образовательной организации» на базе МОКУ Старорайчихинская СОШ

Цель: получение новой профессиональной компетенции, позволяющей осуществлять организацию мероприятий противодействию терроризму образовательных организаций, детских садов, медицинских организаций, объектов социально-культурного назначения, спорта объектов торгово-развлекательных комплексов. предусмотренных Комплексным планом противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации.

Нормативный срок освоения программы: 72 часа.

Режим занятий: не более 8 часов в день.

		Втом числе			
№ Наимено	ование разделов,дисциплин и	Всего	Teop.	Практ.	Форма
п/п тем		часов		И	конгроля
				самост.	знаний

1.	Нормативно-правовая база по противодействию терроризму	4	4	-	
2.	Понятие, формы, виды и сущность террористической деятельности	4	4	-	
3.	Психология террора	4	4	-	
4.	Противодействие терроризму	8	6	2	
5.	Концепция антитеррористической защищенности объекта	4	4	-	
6.	Подготовка документации по антитеррористической защищенности объекта	6	4	2	
	Алгоритм организации охраны и обеспечения				зачет
7.	безопасности на объектах	8	8	-	
8.	Способы и средства антитеррористической защиты и их практическая реализация на объектах.	8	8	-	
9.	Мероприятия по укреплению антитеррористической защиты и снижению уязвимости объекта (территории)	8	8	-	
10.	Формирование психологической готовностик деятельности в экстремальных условиях	6	6	-	
11.	Отработка навыков по противодействию террористическим угрозам	6	-	6	
	Итоговая аттестация	6	2	4	экзамен
	итого:	72	58	14	

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

обучения «Антитеррористическая защищенность образовательной организации» на базе МОКУ Старорайчихинская СОШ

Тема 1. Нормативно-правовая база по противодействию терроризму

Правовое регулирование борьбы с терроризмом. Система нормативных актов, регулирующих вопросы борьбы терроризмом. Правовая основа борьбы (Конституция РФ, Федеральные законы распоряжения Президента РФ, постановления и распоряжения Правительства РФ), а также принимаемые в соответствии с ними иные нормативноправовые акты федеральных государственной власти. Законодательное закрепление системы мер противодействия терроризму в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом».

Обзор нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность по противодействию террористическим угрозам. Комментарии к Федеральному Закону от 06.03.2006 № 35-Ф3 «О противодействии терроризму» и Постановление Правительства от 25.12.2013 № 1244 «Об антитеррористической защищенности объектов (территорий)».

СП 132.13330.2011. Свод правил. Обеспечение антитеррористической защищенности зданий и сооружений. Общие требования проектирования.

Постановление Правительства РФ от 25 марта 2015 года № 272 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности мест массового пребывания людейи объектов (территорий), подлежащих обязательной охране полицией, и форм паспортов безопасности таких мест и объектов (территорий)».

Составы преступлений террористическую направленность в УК РФ. Иные нормативные правовые акты.

Тема 2. Понятие, формы, виды и сущность террористической деятельности

Понятие терроризма. Виды террористических угроз. Причины терроризма. Правовые, нормативные и организационные основы противодействия терроризму.

Общественная опасность терроризма. Виды террористических и диверсионных актов, ихобщие и отличительные черты, способы осуществления.

Причины терроризма. Ответственность за терроризм по Уголовному кодексу Российской Федерации. Проблемы и меры предупреждения терроризма.

Тема 3. Психология террора

Психологическое состояние общества как базовый источник терроризма.

Страх. Ужас. Паника. Агрессия.

Психология террориста. Психологическая структура

террористической деятельности. Мотивация. Личность террориста.

Патологический компонент. Аномия. Ущербность. Логика и мышление. Эмоции. Моральные проблемы.

Преодоление страха смерти. Психологические типы террористов. Психология террористической группы.

Тема 4. Противодействие терроризму

Правовая основа противодействия терроризму. Основные принципы и понятия по противодействию терроризму. Международное сотрудничество Российской Федерации в области борьбы с терроризмом. Организационные основы противодействия терроризму.

Полномочия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области противодействия терроризму. Полномочия органов местного самоуправления в области противодействия терроризму. Применение Вооруженных Сил Российской Федерации в борьбе с терроризмом. Пресечение террористических актов в воздушной среде.

Пресечение террористических актов во внутренних водах, в территориальном море,

на континентальном шельфе Российской Федерации и при обеспечении безопасности национального морского судоходства. Участие Вооруженных Сил Российской Федерации в проведении контртеррористической операции. Выполнение Вооруженными Силами Российской Федерации задач по пресечению международной террористической деятельности за пределами территории Российской Федерации. Правовой режим контртеррористической операции. Условия проведения контртеррористической операции. Руководство контртеррористической операцией. Компетенция оперативного штаба. Силы и средства, привлекаемые для проведения контртеррористической операции. Ведение переговоров в ходе контртеррористической операции. Окончание контртеррористической операции. Возмещение вреда, причиненного в результате террористического акта. Социальная реабилитация лиц. пострадавших в результате террористического акта, и лиц. участвующих в борьбе с терроризмом.

Категории лиц, участвующих в борьбе с терроризмом, подлежащих правовой и социальной защите.

Возмещение вреда лицам, участвующим в борьбе с терроризмом, и меры их социальной защиты. Правомерное причинение вреда. Льготное исчисление выслуги лет, гарантии и компенсации лицам, участвующим в борьбе с терроризмом. Ответственность организаций за причастность к терроризму. Вознаграждение за содействие борьбе с терроризмом.

Практическое занятие. Составление новых (обновление имеющихся) организационно-распорядительных документов по противодействию терроризму в организации. Составление нового (обновление имеющегося) паспорта безопасности объекта зашиты.

Тема 5. Концепция антитеррористической защищенности объекта

Организация категорирования.

Порядок проведения категорирования организации.

Порядок работы комиссии по категорированию организации (сбор и анализ информации, выявление потенциально опасных объектов, определение критических элементов и уязвимых мест организации, определении степени угрозы совершения теракта, определение модели нарушителя, оценка социально-экономических последствий совершения теракта в организации, показатели материального ущерба, определение категории организации).

Тема 6. Подготовка документации по антитеррористической защищенности объекта

Порядок информирования об угрозе совершения теракта.

Организация контроля выполнения требований антитеррористической защищенности (АТЗ) организации.

Комплекс мер по обеспечению АТЗ организации.

Разработка паспорта безопасности (антитеррористической защищенности) объектов (территорий).

Разработка паспорта безопасности, паспорта антитеррористической защищенности объекта и других документов.

Форма документа и структура документа, утвержденные постановлением Правительства РФ от 25 марта 2015 г. № 272.

Практическое занятие: требования по разработке паспорта безопасности и его актуализации (на примере отраслей участников курса).

Тема 7. Алгоритм организации охраны и обеспечения безопасности наобъектах

Анализ уязвимости. Модель возможного нарушителя. Тактика нарушителя.

Меры предупредительного характера в организации при получении информации об угрозе взрыва или обнаружении взрывчатых веществ

Обучение персонала объекта действиям при угрозе и совершениитеррористического акта

Действия населения при угрозе террористических актов

Формирование психологической готовности и деятельности в экстремальных условиях

Порядок оповещения об опасности и информирования населения в местах массового скопления

Тема 8. Способы и средства антитеррористической защиты и их практическая реализация на объектах

Классификация объектов по уровню безопасности. Инженерно-техническая укрепленность объекта. Оборудование объекта средствами охранной и тревожной сигнализации. Средства и системы контроля и управления доступом. Средства и системы охраны телевизионные.

Практические рекомендации по эффективному наблюдению за контролируемыми зонами.

Роль и место антитеррористических мероприятий в системе обеспечения комплексной безопасности предприятия. Способы и средства борьбы предприятия с террористическими группами и формированиями, технические средства антитеррористической защиты, их назначение и основные характеристики, основы методики подготовки антитеррористических формирований. Способы действия антитеррористических подразделений.

Основные меры по усилению антитеррористической защищенности и охраны учреждений и организаций.

Основы организации и обеспечения защиты объектов.

Концепция защиты предприятия инженерно-техническими средствами охраны и техническими средствами антитеррористической защиты. Модель предприятия. Модель угроз предприятию. Стратегия и тактика защиты предприятия и его объектов инженернотехническими средствами охраны и техническими средствами антитеррористической защиты, основы организации физической защиты объектов.

Тема 9. Мероприятия по укреплению антитеррористической защиты иснижению уязвимости объекта (территории)

Усиление охраны периметра объекта и уязвимых участков и сооружений. Оборудование локальных зон безопасности.

Разработка инструкций и памяток о порядке действий в случае угрозы совершения террористического акта, информационных плакатов.

Поддержание оперативного взаимодействия с правоохранительными органами. Проведение ежемесячных и ежеквартальных тренировок по планам ГОЧС,

правоохранительных органов и т.д.

Тема 10. Формирование психологической готовности к деятельности в экстремальных условиях

Особые и экстремальные условия деятельности характеристика деятельности в особых и экстремальных условиях Экстремальные факторы внешних условий деятельности.

Психогенные факторы. Психогенные факторы информационного характера. Экстремальное состояние человека. Готовность к деятельности в экстремальных условиях.

Толерантность к психологическому стрессу. Психологическая поддержка деятельности человека в экстремальных условиях. Психогигиена и психопрофилактика стресса.

Управление конфликтом. Мотивация поведения (работа со скрытым мотивом). Признаки лжи и неискренности (вербальное и невербальное общение). Профайлинг.

Тема 11. Отработка навыков по противодействию террористическим угрозам (практическое занятие)

- 1. «Телефонный терроризм». Его общественная опасность, статистика проявлений. Алгоритм действий оператора при получении угрозы по телефонному каналу связи.
- 2. Действия должностных лиц при обнаружении посторонних лиц на территории объекта.
- 3. Взрывные устройства. Виды, возможные камуфляжи. Самодельные взрывные устройства (СВУ). Признаки СВУ. Порядок обнаружения. Действия должностных лиц и персонала при обнаружении на объекте предмета с признаками ВУ.
- 4. Заложники. Порядок взаимодействия службы безопасности и правоохранительных органов при захвате заложников.

Итоговая аттестация в форме экзамена

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Организационно-педагогические условия реализации программы должны обеспечивать реализацию программы в полном объеме, соответствие качества подготовки обучающихся установленным требованиям, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся.

- 1. Реализация программы теоретического обучения должна обеспечиваться специалистами, имеющими среднее профессиональное техническое или высшее техническое образование. Преподаватели должны проходить повышение квалификации по современным педагогическим технологиям один раз в 5 лет.
- 2. Теоретическое обучение проводится в оборудованных кабинетах с использованием мультимедийной техники.

Ноутбуки используются для самостоятельных занятий обучающихся с электронными материалами, в процессе изучения нормативно-правовой и нормативно-технической документации, справочных материалов, при проведении тестирования. Экрани проектор используются для демонстрации видеоматериалов, слайдов с изображениями схем, таблиц, рисунков и т.д. Магнитные доски используются как для выполнения надписей, изображений маркерами, так и для закрепления плакатов.

3. Теоретическое обучение обеспечивается комплексом информационнокоммуникационных ресурсов в соответствии с перечнями «Нормативно-правовые акты и нормативно-технические документы», «Учебно-методоческая и справочная литература»,

«Плакаты», «Интернет-ресурсы» и пр.

4. Обучение сочетает лекционно-семинарско-зачетную систему обучения по теоретическому обучению с использованием информационно-коммуникационных технологий. Занятия с использованием информационных технологий, практические занятия проводятся дистанционно с компьютером, имеющим доступ к сети Интернет. Продолжительность учебного часа теоретических и практических занятий должна составлять 1 академический час (45 минут).

ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ

В процессе обучения применяются виды контроля: промежуточная аттестация и итоговая аттестация в виде экзамена.

Итоговая аттестация проводится для определения соответствия полученных знаний, умений и навыков программе обучения.

К экзамену допускаются обучающиеся, успешно освоившие все элементы программы обучения и сдавшие зачет по теоретическому обучению.

Экзамен проводится аттестационной комиссией, созданной приказом директора организации, проводящей обучение. Состав аттестационной комиссии формируется из специалистов, прошедших соответствующую подготовку и аттестацию в качестве членов аттестационной комиссии.

Результат итогового экзамена оформляются протоколом. Лицам, прошедшим

обучение в полном объеме и итоговую аттестацию, выдается документ (удостоверение) установленного в Центре обучения ООО «ЛЕВОС» образца.

Теоретическое обучение обеспечивается примерными оценочными материалами для аттестации. Оценочные материалы периодически должны обновляться в связи с регулярными изменениями содержания вопросов согласно изменениям в законодательстве.

Область применения комплекта оценочных средств - комплект оценочных средств, предназначенный для итоговой аттестации по программе обучения «Антитеррористическая защищенность образовательной организации» на базе МОКУ Старорайчихинская СОШ

Критерии оценки учебной деятельности

Оценка	Описание ответа		
	Выполнен полный объем задания, ответ слушателя полный и		
Отлично	правильный. Слушатель способен обобщить материал, сделать		
	собственные выводы, выразить свое мнение, привести		
	иллюстрирующие примеры.		
	Выполнено 75 % задания, ответ слушателя правильный, но		
Хорошо	неполный. Не приведены иллюстрирующие примеры, обобщающее		
	мнение слушателя недостаточно четко выражено.		
	Выполнено 50 % задания, ответ правилен в основных моментах, нет		
Удовлетворительно	иллюстрирующих примеров, нет собственного мнения слушателя,		
	есть ошибки в деталях и/или они просто отсутствуют.		
Неудовлетворительно	Выполнено менее 50 % задания, в ответе существенные ошибки в		
	основных аспектах темы.		

Лица, не прошедшие проверку знаний, должны пройти ее повторно в сроки, установленные квалификационной комиссией.

Лицам, не прошедшим аттестацию или получившим на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, выдается справка установленного образца.

КАЛЕНДАРНЫЙ ГРАФИК ПРОХОЖДЕНИЯ КУРСОВ

No	ФИО	Должность	Сроки прохождения
Π/Π			обучения
1	Вертикова Маргарита Викторовна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
2	Галаган Лариса Викторовна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
3	Галаган Юрий Иванович	учитель	01.10.2021-19.11.2021
4	Кузьмина Людмила Викторовна	воспитатель	01.10.2021-19.11.2021
5	Максимова Анастасия Викторовна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
6	Михайленко Наталья Николаевна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
7	Музыченко Марина Алексеевна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
8	Сук Светлана Юрьевна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
9	Сутурин Евгений Владиленович	учитель	01.10.2021-19.11.2021
10	Сутурина Светлана Алексеевна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
11	Щёлкина Наталья Евгеньевна	учитель	01.10.2021-19.11.2021
12	Барсукова Ирина Викторовна	уборщик	19.11.2021-14.01.2022
13	Барсукова Наталья Анатольевна	уборщик	19.11.2021-14.01.2022
14	Ефанова Елена Викторовна	библиотекарь	19.11.2021-14.01.2022
15	Муховиков Алексей Алексеевич	рабочий	19.11.2021-14.01.2022
16	Муховиков Сергей Алексеевич.	сторож	19.11.2021-14.01.2022
17	Муховикова Татьяна Викторовна	повар/кух. работник	19.11.2021-14.01.2022
18	Соболева Эльвира Анатольевна	уборщик	19.11.2021-14.01.2022
19	Сутурина Елена Геннадьевна	сторож	19.11.2021-14.01.2022

КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Экзаменационные билеты для зачета по оценке знаний (промежуточный контроль)

Билет № 1

- 1. Понятие терроризма. Динамика развития терроризма.
- 2 Правовая основа борьбы с терроризмом (Конституция РФ. Федеральные законы РФ, указы и распоряжения Президента РФ. постановления и распоряжения Правительства РФ), а также принимаемые в соответствии с ними иные нормативноправовые акты федеральных органов государственной власти.
 - 3. Виды оповещений-уведомлений для всех групп населения.
 - 4. Система контроля и управления доступом.
- 5. Меры воспрепятствования неправомерному проникновению на объекты (территорию).

Билет № 2

- 1. Современный терроризм как сложное и негативное социально-политическое явление.
 - 2. Законодательное закрепление системы мер противодействия терроризму в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом».
 - 3. Требования к оснащению объектов средствами технической защиты.
 - 4. Понятие, цели и обеспечение антитеррористической защищенности.
 - 5. Порядок эвакуации и спасения людей.

Билет № 3

- 1. Федеральный Закон РФ «О борьбе с терроризмом».
- 2. Составы преступлений носящих террористическую направленность в УК РФ
- 3. Мероприятия по совершенствованию защиты объектов.
- 4. Понятие террористического акта.
- 5. Меры по выявлению потенциальных нарушителей установленного в организации режима и (или) признаков подготовки или совершения террористического акта.

Билет № 4

- 1. Система признаков терроризма. Понятие террористической деятельности.
- 2. Ответственный за антитерростическую деятельность на объекте.
- 3. Система видеонаблюдения и охранной сигнализации.
- 4. Порядок информирования об угрозе совершения террористического акта и реагирования на них лиц, ответственных за обеспечение антитеррористической защищенности организации.
 - 5. Меры по защите объектов.

Билет № 5

- 1. Типология видов терроризма.
- 2. Система мероприятий по защите объектов.
- 3. Критически важные и потенциально опасные виды объектов.
- 4. Определение степени угрозы совершения террористического акта.
- 5. Порядок проведения руководством проверки состояния системыантитеррористической защищенности.

- 1. Система нормативных актов, регулирующих вопросы борьбы с терроризмом.
- 2 Правила, применяемые в инженерной и технической защите территорий, зданий и помещений.

- 3. Как проводится осмотр территории и объектов?
- 4. Определение контролируемых зон общего и ограниченного доступа.
- 5. Меры по пресечению попыток совершения террористического акта.

- 1. Формы терроризма.
- 2. Требования к пропуску людей на объектах.
- 3. Основные вероятные угрозы террористического характера.
- 4. Применение средств инженерно-технической укрепленности для антитеррористической защищенности организации.
- 5. Меры минимизации возможных последствий и ликвидации угрозы террористического акта.

Билет № 8

- 1. Внутриполитические и внешнеполитические цели террористов.
- 2. Требования к антитеррористической защищенности организаций, осуществляющих образовательную деятельность.
 - 3. Характеристика внутренних и внешних потенциальных нарушителей.
 - 4. Категории опасности организаций. Порядок проведения.
- 5. Меры информационной безопасности, обеспечивающих контроль за состоянием средств связи и телекоммуникаций в организации, а также защиты от несанкционированного доступа к информационным ресурсам.

Экзаменационные билеты для оценки знаний (итоговая аттестация)

- 1. Терроризм это...
- а) идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий;
 - б) состав преступления, предусмотренный ст. 205 УК РФ;
- в) совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях;
 - г) все ответы верные.
 - 2 В какой стране впервые появилось понятие «терроризм»?
 - а) Великобритания;
 - б) Франция;
 - в) США;
 - г) Ирак.
 - 3. Согласно ст. 205 УК РФ за терроризм предусмотрено наказание:
 - а) административный штраф и конфискация имущества;
 - б) лишение свободы на срок от 10 до 20 лет, а также пожизненное заключение;в) наложение ареста на недвижимость и заключение под стражу.
- 4. Что не является главной целью террористов?а) психологическое воздействие;
 - б) уничтожение противника; в) самореклама;

- г) способ достижения цели.
- 5. Что такое «диверсия»?а) убийство диктаторов;
- б) скрытные, тщательно подготовленные специальные мероприятия по выводу из строя наиболее важных объектов или их элементов путём подрыва, поджога, затопления, а также применением иных способов разрушения, не связанных с ведением боя для достижения цели;
 - в) операция по уничтожению коммуникаций и живой силы противника в тылу врага.
- 6 Несмотря на отсутствие общепринятого понятия «терроризм», почти все егоопределения трактуют «терроризм» как способ решения:
 - а) политических проблем путем убеждения;
- б) экономических проблем путем реформирования;в) политических проблем методом насилия;
 - г) экономических проблем методом насилия;
- 7. Назовите орган управления или структурное подразделение министерств и ведомств Российской Федерации, задача которого предупреждение, выявление и пресечение террористической деятельности;
- а) Министерство внутренних дел Российской Федерации;б) Служба внешней разведки Российской Федерации;
- в) Федеральная служба безопасности Российской Федерации;г) Министерство обороны Российской Федерации.

- 1. Назовите методы террористов;
- а) обещание материальных благ и льгот населению;
- б) взрывы, поджоги мест массового нахождения людей, захват школ, больниц идр. учреждений социальной сферы;
 - в) правовое урегулирование проблемных ситуаций;
 - г) демонстрация катастрофических результатов террора;
 - д) использование бактериальных, химических и радиоактивных средств

поражения.

- 2. Правовую основу противодействия терроризму в Российской Федерации составляют;
- а) Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормымеждународного права, международные договоры Российской Федерации, Федеральный

закон «О противодействии терроризму» и другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, нормативные правовые акты

Правительства Российской Федерации, а также принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты других федеральных органов государственной власти;

- б) только Конституция, Уголовный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О противодействии терроризму»;
- в) Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, положения уголовного законодательства зарубежных стран, международные договоры Российской Федерации, настоящий Федеральный закон и другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации,

нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, а также принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты других федеральных органов государственной власти;

- г) все ответы верные.
- 3. К экстремистской деятельности (экстремизму) относится:
- а) насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
 - б) публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- в) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;
 - г) все ответы верные.
- 4. Что из нижеперечисленного в соответствии с законодательством России не относится к экстремистским действиям:
- а) насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
 - б) передвижение на автотранспортном средстве с флагом России;
 - в) публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;г) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики;
 - 5. Что такое «Информационное манипулирование»:
- а) это воздействиеСМИ насознание людей с помощью манипулированияразличной информацией;
- б) это целенаправленное психологическое воздействие, нацеленноена изменение направления активности объектов разработки;
- в) это введение в заблуждение объекта разработки;г) все выше перечисленное.
 - 6. Укажите основные направления противодействия экстремистскойдеятельности:
- а) предупреждение, выявление, пресечение экстремистской и террористической деятельности;
- б) борьбас похищением людей и захватом заложников, пресечение деятельности незаконных вооруженных формирований, противодействиефинансированию террористической и экстремистской деятельности;
- в) принятие профилактических мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, в том числе на выявление и последующее устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности, выявление, предупреждение и пресечение экстремистской деятельности общественных и религиозных объединений, иных организаций, физических лиц;
 - г) все вышеперечисленное;
- 7. На каком основании организация признается экстремистской и подлежит ликвидации:
 - а) Указа Президента Российской Федерации;
 - б) постановления Правительства Российской Федерации;в) решения суда;
 - г) постановления Генерального прокурора Российской Федерации.

- 1. Что является обязательным и характерным для организации экстремистскогосообщества?
 - а) тоталитарная форма;
 - б) либеральный способ отношений; в) традиционный уклад;
 - г) демократический порядок.
- 2. Что не имеет отношения к основным признакам, присущим экстремистской религиозно-политической организации?
- а) претензии лидеров на харизматический статус;б) претензии на истину в последней инстанции;
- в) нетерпимость к национально-духовным ценностям; г) претензии на развитие общечеловеческих ценностей.
- 3. Какие действия не входят в состав террористической деятельности?a) активная защита интересов своей нации;
 - б) возбуждение расовой, национальной или религиозной розни; в) пропаганда исключительности,

превосходства

либо

неполноценности граждан;

- г) создание незаконных вооруженных формирований.
- 4. К видам экстремизма не относятся:
- а) политический; б) межличностный;в) национальный; г) религиозный.
- 5. Серьезной причиной, порождающей терроризм, стали:а) криминализация общества;
- б) стремление к рычагам власти со стороны организованной преступности коррумпированность властных структур;
 - в) все перечисленные.
- 6. Какова главная функция лидера экстремистского сообщества? а) осуществление терактов и массовых беспорядков в обществе;
- б) полный контроль над членами экстремистского религиозного сообщества; в) организация безопасности для экстремистского религиозного сообщества; г) пропаганда экстремистской религиозной идеологии и заражение ею толпы.
- 7. Что не имеет отношения к основным признакам, присущим экстремистской религиозно-политической организации?
 - а) претензии лидеров на харизматический статус;
 - б) претензии на истину в последней инстанции;
- в) нетерпимость к национально-духовным ценностям; г) претензии на развитие общечеловеческих ценностей.

Билет № 4

1. Основным элементом реализации государственной политики в борьбе с международным терроризмом и экстремизмом является:

а) сотрудничество между российскими правоохранительными органами, спецслужбами и соответствующими структурами иностранных государств;

б) обеспечение национальной безопасности внутри государства;в) усиление боевой мощи государства и мобильности армии.

- 2 Что не относится к причинам экстремизма и терроризма, как крайней его формы:
 - а) экономический и социальный кризис;б) смена политической власти;
- в) нарастание чувства ущемления национального достоинства;г) массовое обнищание населения.
- 3. СМИ, как субъект профилактики терроризма и экстремизма в своейдеятельности должны:
- а) соблюдать принцип плюрализма и свободы слова;
 - б) вводить специальные образовательные курсы терпимости;
 - в) наполнять позитивным нравственным смыслом теле- и радиопередачи.
 - 4. Национально-культурные центры представляют собой:а) негосударственные институты;
 - б) правительственные организации; в) международные органы власти; г) профессиональные объединения:
 - д) научно-исследовательские центры.
 - 5. Объектами с массовым пребыванием людей являются:
 - а) помещения административно-общественного назначения;
 - б) здания, оборудованные огнетушителями и пожарной сигнализацией;
 - в) объекты, на которых может одновременно находиться 50 и более человек;г) помещения с одновременным пребыванием 10 и более человек.
- 6. Кто определяет основные направления государственной политики в областиобеспечения безопасности?
 - а) Президент Российской Федерации;
 - б) Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации;в) Совет Безопасности Российской Федерации.
 - 7. Что из перечисленного не входит в террористическую деятельность?
 - а) Деятельность, включающая себя вербовку, вооружение, обучение ииспользование

террористов;

б) Финансирование заведомо террористической организации и террорисической

группы или иное содействие им;

в) Специальные мероприятия, направленные на пресечение террористической акции, обеспечение безопасности физических лиц, обезвреживание террористов, а также на минимизацию последствий террористической акции.

- 1. На сколько классов подразделяются все объекты в зависимости от вида и размеров ущерба, который может быть нанесен объекту в случае реализации террористических угроз?
 - а) 5 классов;
 - б) 4 класса;
 - в) 3 класса.
- 2 Место массового пребывания людей это территория общего пользования, накоторой при определенных условиях может одновременно находиться:
 - а) более 50 человек; б) более 100 человек;в) более 150 человек.

- 3. Что указывает на возможность совершения террористического акта?а) Интерес подозрительных лиц потенциально опасными объектами; б) Парковка, разгрузка вызывающих подозрения автомашин;
- в) Узнавать о снимающих жилье и другие площади подробности;
- г) Обращать внимание на лиц с поклажей реагирующих на появление стражейпорядка.
 - д) Все перечисленное.
 - 4. Наиболее типичные способы террористической деятельности:
- а) Минирование объектов промышленности, транспорта, связи, военных объектов, жилых и административных зданий;
- б) Минирование мест постоянного нахождения или маршрутов передвижения объекта преступного посягательства;
- в) Применение взрывчатых и отравляющих веществ, закамуфлированных под бытовые предметы, а также в почтовых посылках или бандеролях, адресованных конкретному лицу (жертве).
 - 5. Террористическая деятельность включает в себя:
- а) Организацию, планирование, подготовку, финансирование и реализацию террористического акта;
 - б) Организацию, подготовку и совершение террористической акции;
 - в) Подготовку, финансирование и осуществление террористической акции.
 - 6. Контртеррористическая операция представляет собой:
- а) Комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта;
- б) Войсковые и иные мероприятия с применением специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений;
- в) Комплекс специальных мероприятий по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц. организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта.
 - 7. Основными направлениями противодействия терроризму являются:
 - а) Профилактика, выявление, предупреждение и пресечение терроризма;б) Профилактика и минимизация последствий проявлений терроризма;
 - в) Профилактика, борьба и минимизация последствий проявлений терроризма.

- 1. Какие поощрения предусматривается законодательством за содействие борьбес терроризмом?
 - а) Почетная грамота;б) Заметка в прессе;
 - в) Денежное вознаграждение;г) Медаль.
- 2 Какими нормативными актами регламентируется правовая стратегия терроризму России?
 - а) Уголовный кодекс; б) Гражданский кодекс;
- в) Конституция Российской Федерации, федеральные законы от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ "О безопасности" и от 28 июня 2014 г. N 172-ФЗ "О стратегическом планировании в Российской Федерации".

- 3. Основополагающим документом, в котором отражены долговременные стратегические задачи и приоритеты в осуществлении политики национальной безопасности, определены основные направления деятельности всех структур по обеспечению национальных интересов в XXI в. является:
- а) Стратегия национальной безопасности; б)Концепция национальной безопасности; г) Платная система тестирования.
- 4. Основными задачами аппарата Антитеррористической комиссии в субъекте Российской Федерации являются:
- а) Разработка проекта плана работы Комиссии, обеспечение подготовки и проведения заседаний Комиссии, обеспечение деятельности Комиссии по контролю за исполнением ее решений, обеспечение взаимодействия Комиссии с аппаратом Национального антитеррористического комитета, организация и координация деятельности рабочих органов Комиссии, обеспечение деятельности Комиссии по координации и контролю работы антитеррористических комиссий муниципальных образований;
- б) Получение и анализ информации об общественно-политических, социальноэкономических и иных процессах в субъекте Российской Федерации, оказывающих влияние на развитие ситуации в сфере профилактики терроризма;
- в) Организация и ведение делопроизводства Комиссии; г) Выдача паспортов безопасности.
- 5. На какой максимальный срок могут устанавливаться уровень террористической опасности?
 - а) Не более 10 суток; б) Не более 15 суток;в) Не более 25 суток;г) Не более 30 суток.
 - 6. Виды терактов укажите, что не относится к ним....
 - а) Взрыв; поджог;
 - б) Взрыв бытового газа;
- в) Применение или угроза применения ядерных взрывных устройств, радиоактивных, химических, биологических, взрывчатых, токсических, отравляющих, ядовитых веществ;
 - г) Уничтожение, повреждение или захват транспортных средств или других объектов;
 - д) Захват заложников, похищение человека;
- е) Создание опасности причинения вреда жизни, здоровью или имуществу лицам путём создания условий для аварий и катастроф техногенного характера либо реальной угрозы создания такой опасности.
- 7. В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации 2010 г. "О безопасности " выделяют следующие виды безопасности:
- а) Государственную, общественную, экономическую, безопасности личности, иных видов безопасности, предусмотренные законодательством Российской Федерации;
- б) Государственную и общественную безопасность;в) Экономическую и общественную безопасность.

ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНЫЕ РЕСУРСЫ

Нормативно-правовые акты и нормативно-технические документы

- 1. **Конституция** Российской Федерации: принята 12.12.1993 г.: (в ред. от 14.03.2020 г.)
 - 2 **Кодекс** Российской Федерации об административных правонарушениях: Кодекс РФ от **30.12.2001** г. № **195-ФЗ** (в ред. от **23.06.2020** г.)
 - 3. **Трудовой** кодекс: Кодекс РФ от 30.12.2001 г. № **197-Ф3** (в ред. от 25.05.2020г.)
- 4. **Уголовный** кодекс РФ: Кодекс РФ от 13.06.1996 г. № **63-Ф3** (в ред. от 08.06.2020г.)
 - 5. **Об образовании** в Российской Федерации: Федеральный закон РФ от 29.12.2012 г. № **273-ФЗ** (в ред. от 08.06.2020 г.)
- 6 **О** лицензировании образовательной деятельности: постановление Правительства РФ от 28.10.2013 г. № 966 (в ред. от 21.02.2020 г.)
 - **7. О противодействии терроризму:** Федеральный закон от 06.03.2006 № **35-Ф3** (в ред. от 18.03.2020 г.)
 - 8. **О Федеральной службе безопасности:** Федеральный закон от 03.04.1995 № **40-ФЗ** (в ред. от 02.12.2019 г.)
- 9. **О противодействии** легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма: Федеральный закон от 07.08.2001 № **115-Ф3** (в ред. от 07.04.2020 г.)
 - 10. **О противодействии** экстремистской деятельности: Федеральный закон от 25.07.2002 № **114-Ф3** (в ред. от 02.12.2019 г.)
- 11. **О мерах** по противодействию терроризму: Указ Президента РФ от 15.02.2006 **№116** (вместе с «Положением о Национальном антитеррористическом комитете») (в ред. от 25.11.2019 г.)
- 12. **О компетенции** федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации, в области противодействия терроризму: Постановление Правительства РФ от 04.05.2008 № **333** (в ред. от 24.06.2020 г.)
- **13** Об источниках финансирования выплат денежного вознаграждения за содействие борьбе с терроризмом: Постановление Правительства РФ от 11.11.2006 № **662**
- 14. **Об утверждении** Правил осуществления социальной реабилитации лиц. пострадавших в результате террористического акта, а также лиц. участвующих в борьбе с терроризмом: Постановление Правительства РФ от 12.01.2007 № 6 (в ред. от 25.03.2013 г.)
- 15. **О мерах** по реализации Федерального закона **«О** противодействии терроризму»: Постановление Правительства РФ от 06.06.2007 № **352** (в ред. от 07.12.2011г.)
- **16.** О возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью лиц в связи с их участием в борьбе с терроризмом: Постановление Правительства РФ от 21.02.2008 № **105**
- **17.** О возмещении лицу, принимавшему участие в осуществлении мероприятия по борьбе с терроризмом, стоимости утраченного или поврежденного имущества: Постановление Правительства РФ от 13.03.2008 № **167**
- 18. **Об утверждении** требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) в сфере культуры и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий): Постановление Правительства РФ от 11.02.2017 № 176 (в ред. от 12.02.2020г.)
- 19. **Об утверждении** требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства здравоохранения Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства здравоохранения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий): Постановление Правительства РФ от 13.01.2017 № **8** (в ред. от 21.03.2020 г.)

- **20.** Об утверждении требований к антитеррористической защищенности гостиниц и иных средств размещения и формы паспорта безопасности этих объектов: Постановление Правительства РФ от 14.04.2017 № **447**
- 21. Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и подведомственных ему организаций, объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, формы паспорта безопасности этих объектов (территорий) и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 07.11.2019 № 1421
- 22. Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства просвещения Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий): Постановление Правительства РФ от 02.08.2019 № 1006
- **23** Об утверждении требований к антитеррористической защищенности торговых объектов (территорий) и формы паспорта безопасности торгового объекта (территории): Постановление Правительства РФ от **19.10.2017 № 1273**
- 24. **О порядке** ведения федерального списка экстремистских материалов: Приказ Минюста России от 11.12.2015 № **289** (в ред. от 24.11.2016 г.)
 - 25. **О Стратегии** национальной безопасности Российской Федерации: УказПрезидента РФ от 31.12.2015 № 683
- 26. Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года(утв. Президентом РФ 28.11.2014 № Пр-2753) (в ред. от 29.05.2020 г.)
 - 27. **Концепция** противодействия терроризму в Российской Федерации (утв.Президентом РФ 05.10.2009)
- 28. **Об** утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь и перечня мероприятий по оказанию первой помощи: утв. приказом Минздравсоцразвития РФ от $04.05.2012 \, \Gamma$. № 477н (с ред. от $07.11.2012 \, \Gamma$.)
- **29.** О первой помощи: письмо Минздравсоцразвития РФ от 29.02.2012 г. № **14- 8/10/2-1759**
- **30. Требования** к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам: приказ Минздравсоцразвития России от 05.03.2011 г. № **169**н

Учебно-методическая и справочная литература

- 1. Антитеррористическая комиссия Московской области: учеб, пособие. Часть 3. Курс лекций по противодействию терроризму. Плотников В.В. / Под общ. редакцией А.А. Ашуркова, руководителя аппарата Антитеррористической комиссии Московской области. М.: Красногорск 2013. 496 с.
- 2 Баранов, В. П. 2017 год. Противодействие терроризму в России, странах Европы и других государствах мира / Статьи и информационные материалы. Кн. 2. / Баранов В.П., Журавель В.П. М.: Росгвардия; Федеральное гос. бюджет, учреждение науки Ин-т Европы Российской акад. наук; Ред. журнала «На боевом посту», 2020. 336 с.
- 3. Горбунов, К. Г. Терроризм: социально-психологическое исследование: монография / К.Г. Горбунов. Омск: Изд-во Ом. гос. ун-та. 2010. 384 с.
- 4. Караваев, А. Г. Молодёжь и антитеррор: пособие для учащихся средних и старших классов общеобразовательных школ, студентов вузов, их родителей, учителей и специалистов различных областей. Москва, 2013, 32 с., ил.
- 5. Каталог опасных предметов и веществ, запрещенных или не рекомендуемых к проносу в образовательные организации: Антитеррористическая защита образовательных организаций. Саморегулируемая организация. Ассоциация «Школа без опасности». Москва, 2019 г., ил.. 68 с.
 - 6. Противодействие идеологии терроризма в образовательной сфере и

молодежной среде: методическое пособие для педагогических работников / По материалам Всероссийского форума «Противодействие идеологиии терроризма в образовательной сфере и молодежной среде», 23-24 сентября 2019 г., г. Москва.

- 7. Профилактика терроризма и экстримизма в молодежной среде / Авт. кол-в М.А. Кочубей, П.Л. Мареев, А.А. Смирнов, Е.В., Сутормина. Спб.: ООО «Издательство «Русь», 2018. 96 с.
- 8 Психология терроризма: учеб.-метод. Пособие / сост. Э.Л. Боднар; М-во образования и науки Рос.Федерации, Урал, федер. ун-т. Екатеринбург: Изд-во Урал, ун-та. 2013.-76 с.
- 9. Фролов, А. В. Безопасность жизнедеятельности. Охрана труда: учеб, пособие для вузов / А.В. Фролов, Т.Н. Бакаева; под. общ. ред. А.В. Фролова. Изд. 2-е, доп. И перераб. Ростов н/Д.: Феникс, 2008. 750 с.: ил. (Высшее образование).
 - 10. Чудин, Н. М. Криминология. Экстримизм и терроризм.: учеб, пособие / Н.М. Чудин, П.А. Корж; Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2017. 104 с.

Информационные Интернет-источники:

- базы данных законодательных и нормативных документов: Справочная правовая система КонсультантПлюс Веб-сайт: http://www.consultant.ru/. Справочная правовая система Охрана труда Веб-сайт: http://www. lotruda.ru/, Антитеррористический общественный центр Московской области: http://www.terrora.net/. Интернет-газета по безопасности: http://www.oxpaha.ru/, интернет-проект "Террору нет": http://terrorunet.ru/

Программное обеспечение

Word, Excel, PowerPoint.

поисковые системы (на русском языке)

Гугл, Россия http://www.google.com Рамблер,

Россия http://www.rambler.ru Яндекс, Россия

http://www.yandex.ru

По всем дисциплинам созданы учебно-методические комплексы в форме презентаций. Все реализуемые дисциплины обеспечены учебными программами, которые регулярно обновляются и согласовываются на заседаниях методических комиссий. Обеспеченность литературой методическими материалами достаточная.

Слушатели в достаточной мере обеспечены справочниками, правилами методическими рекомендациями, заданиями тестового контроля, наглядными пособиями.

Необходимые наглядные пособия сосредоточены в учебных аудиториях. Всем учащимся предоставлено право пользования Интернет ресурсом.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ОСВОЕНИЮ ПРОГРАММЫ

Программа реализуется с применением дуальной формы обучения - сочетания теоретического и практического обучения.

Теоретическое обучение состоит из общепрофессиональных дисциплин, где происходит формирование у слушателей способностей и умения самостоятельно получать знания из различных источников, систематизировать полученную информацию и эффективно её использовать. Для понимания лекционного материала и качественного его усвоения слушателям необходимо вести конспекты лекций. В течение лекции слушатель делает пометки по тем вопросам лекции, которые требуют уточнений и дополнений. Вопросы, которые преподаватель не отразил в лекции, слушатель должен изучать самостоятельно.

По прохождении теоретического обучения целесообразно снабжать учащихся раздаточным материалом (учебными материалами, используемыми учащимися в процессепрактического обучения или при самостоятельной работе).

При подготовке к семинарским занятиям следует использовать основную литературу из представленного списка, а также руководствоваться приведенными указаниями и рекомендациями. Для наиболее глубокого освоения программы рекомендуется изучать литературу.

В течение всего периода обучения самостоятельная работа слушателей играет решающую роль в ходе всего учебного процесса. Самостоятельная работа, предусмотренная учебным планом, должна соответствовать более глубокому усвоению изучаемого курса, формировать навыки исследовательской работы и ориентировать слушателей на умение применять теоретические знания на практике. Оценка результатов самостоятельной работы осуществляется как единство двух форм: самоконтроль и контроль со стороны преподавателей.

На практических (семинарских) занятиях рекомендуется принимать активное участие в обсуждении проблем, возникающих при решении учебных задач, развивать способность на основе полученных знаний находить наиболее эффективные решения поставленных проблем по тематике семинарских занятий. Слушателю рекомендуется следующая семинарскому занятию: проработка конспекта лекций; схема подготовки к чтение рекомендованной основной и дополнительной литературы по изучаемому разделу дисциплины; проработка наиболее сложных вопросов; При возникновении затруднений следует сформулировать конкретные вопросы к преподавателю.

В процессе обучения целесообразно использовать технические, мультимедийные средства обучения, электронные информационные ресурсы. Изложение учебного материала необходимо вести в соответствии с действующими правилами и инструкциями по охране труда, федеральными нормами и правилами в области безопасности, ГОСТами и другими нормативными документами.

К концу обучения каждый обучающийся должен уметь осуществлять организацию мероприятий по противодействию терроризму образовательных организаций, детских садов, медицинских организаций, объектов социально-культурного назначения, объектов спорта и торгово-развлекательных комплексов, предусмотренных Комплексным планом противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации.